

N° 46

# Böletín INFORMATIVO

BIBLIOTECA CASTO ROJAS DEL BANCO  
CENTRAL DE BOLIVIA

La Paz, 13 de septiembre del 2024. N° 46

¡¡FELICIDADES COCHABAMBA 214 ANIVERSARIO DE LA  
LLAJTA!!



## HISTORIA

El 14 de septiembre, se festeja el aniversario del departamento de Cochabamba, gracias a las acciones revolucionarias de los valientes cochabambinos que el año 1810 impulsaron a la independencia del Alto Perú, hoy conocido como Estado Plurinacional de Bolivia.

En el año de 1810, José Vicente González de Prada político español, fue nombrado gobernador de Cochabamba tras el fallecimiento de Francisco de Viedma y Narváez.

José Vicente González de Prada, dio comienzo a sus funciones persiguiendo a los sospechosos que habían tomado parte en los sucesos revolucionarios del 25 de mayo de 1809 en Chuquisaca, entre ellos los cochabambinos Francisco Vidal, Manuel Urquidi, Francisco del Rivero, Esteban Arze y Melchor Guzmán.

Luego de la instalación de la nueva Junta de Gobierno en Buenos Aires producto de la revolución de la primera escuadrilla patriota libertaria, partió desde esa capital una expedición militar para lograr la sumisión de las provincias de la Real Audiencia de Charcas – Alto Perú al nuevo gobierno revolucionario.

## “14 DE SEPTIEMBRE”

### Aniversario de la Ciudad de Cochabamba

El 14 de septiembre de 1810, el coronel Francisco del Rivero, en compañía del rebelde Esteban Arze, oriundo de Tarata, organizaron un cabildo para que el Virrey Baltasar Hidalgo de Cisneros renunciara al Virreinato de Buenos Aires a la que pertenecían los pueblos del Alto Perú, al enterarse de los movimientos libertarios y la sublevación de los pueblos en Buenos Aires, Argentina.

Después de la victoria inicial, Francisco del Rivero fue nombrado gobernador de Cochabamba y Esteban Arze líder militar.

Arce logró una victoria clave en la Batalla de Aroma el 14 de noviembre de 1810.

Cochabamba jugó un papel crucial en más de setenta batallas por la independencia, siendo reconocida con la frase: “El Alto Perú será libre porque Cochabamba quiere que lo sea”.



La capital del departamento de Cochabamba es considerada como la ciudad de la eterna primavera, capital gastronómica, corazón de Bolivia, tierra fértil y productiva, conocida como la "ciudad jardín".

¡¡FELICIDADES, COCHABAMBA, POR TU RICA  
HISTORIA Y TU DESTACADA CONTRIBUCIÓN A LA  
INDEPENDENCIA!! TU LEGADO SIGUE INSPIRANDO  
A TODOS.

## ECONOMÍA

Este departamento es agrícola, por esta razón fue llamado "granero de Bolivia".

Sus productos más importantes son el maíz, trigo, cebada, avena, lino, papa, hortalizas, oca, papalisa, frutas.

También tiene los siguientes minerales: plomo, plata, antimonio, oro, diamantes, rubís, etc.

En el Chapare encontramos los únicos yacimientos de asbesto de Bolivia, tiene gran cantidad de bosques de maderas finas, goma cascarilla.

En este departamento concluye el oleoducto Camiri a Cochabamba y se encuentra la refinera de Gualberto Villarroel. Tiene fábricas de comercio de conservas alimenticias como Dillman, PIL, cervecera Taquiña, fábrica de calzados Manaco, cemento, llantas, tejidos, jabones y cosméticos en general.

La ciudad de Cochabamba ha recibido el denominativo de el Valle del Silicio de Bolivia, por la presencia de grandes empresas de desarrollo de software, la mayor registrada en Bolivia.

## GASTRONOMÍA

Llamada la capital de la gastronomía, platos para degustar son el chicharrón, el pique macho, el sillp'anchu y k'allu.

Así como también el quesillo cochabambino, la huminta, el papa wayk'u, el trancapecho, y muchos platos más.



## TOPONIMIA

Cochabamba deriva de los vocablos quechuas q'ucha (lago) y panpa (llano).

## EL DULCE Y POPULAR LENGUAJE DE LA LLAJTA

En los populares centro de abasto, las "cases" suelen conquistar a los compradores con los denominativos "papituy", "waway", "viditay". Que es una combinación de palabras en español con la letra "y" que en quechua es un sufijo de pertenencia, por lo que "viditay" traducido es "mi vida".

**¡¡FELICITACIONES, EN TU 214º ANIVERSARIO!!  
CELEBRAMOS CON ORGULLO TU HISTORIA Y EL IMPACTO  
DURADERO QUE HAS DEJADO EN NUESTRA NACIÓN.**

## 14 DE SEPTIEMBRE



Las actividades protocolares comienzan muy temprano, con el traslado de los restos mortales del general Esteban Arze desde el Cementerio General hasta la plaza 14 de Septiembre.

El cortejo fúnebre parte con solemnidad, rodeado de un profundo respeto por parte de la comunidad.

A lo largo del trayecto, la presencia de numerosos ciudadanos, autoridades locales y representantes de diversas organizaciones refleja el reconocimiento y homenaje que se rendía a uno de los héroes de la independencia.

La plaza 14 de Septiembre, cargada de historia y simbolismo, se convirtió en el escenario central donde se conmemoró la vida y el legado del general Arze.

Autoridades militares, policiales, departamentales y cívicas acompañan el acto protocolar que concluye en la Casa de las Culturas, donde restos del libertador y comandante de las fuerzas de Cochabamba fueron honrados en una capilla ardiente.

## EL ESCUDO FUE CREADO POR DECRETO SUPREMO DE 25 DE ENERO DE 1826.



El actual escudo de Cochabamba tiene un estilo francés. Sus características están contempladas en la resolución del Concejo Municipal del 17 de octubre de 1898. Sobresalen la balanza que expresa la vocación de justicia del pueblo cochabambino; las espigas de trigo que simboliza la riqueza de sus campos y la espada que habla del valor de sus habitantes.